

习近平会见美国国务卿蒂勒森



3月19日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。
新华社记者 姚大伟摄

本报北京3月19日电 (记者李伟红)国家主席习近平19日在人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。

习近平指出,当前,中美关系发展面临重要机遇。我同特朗普总统通过通话和通信保持着良好沟通。我们都认为,中美两国完全可以成为很好的合作伙伴。只要双方坚持这个最大公约数,中美关系发展就有正确方向。希望双方按照我同特朗普总统达成的共识和精神,加强高层及各级别交往,拓展

双边、地区、全球层面各领域合作,妥善处理和管控敏感问题,推动中美关系在新起点上健康稳定向前发展。

蒂勒森传达了特朗普总统对习近平主席的问候,表示特朗普总统高度重视同习近平主席的通话联系,期待尽早举行两国元首会晤,并有

机会对中国进行访问,为中美关系未来50年的发展确定方向。美方愿本着不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神发展中美关系,不断增进中美相互了解,加强中美协调合作,共同应对国际社会面临的挑战。

习近平请蒂勒森转达对特朗普总统的问候,并欢迎特朗普总统来华访问。国务委员杨洁篪等参加会见。

云南西畴:石旮旯里劈出致富路 等不是办法,干才有希望

本报昆明3月19日电 (记者张帆、徐元锋)岩头村从前真穷:嫁进来的媳妇儿熬不住,偷偷跑了6个;村民卖猪,光雇工把猪抬出去,就得花去猪价的1/4。如今,致富之门豁然打开,外面的企业主动上门谈合作。借反差,皆因一条一公里长的水泥路——村民小组长李华明带着15户人家干了12年,在悬崖峭壁上劈出4米宽的进村路,“实干”二字刻在了村头。不仅是岩头村,整个西畴县,扶贫重扶志,唤起群众自力更生的“洪荒之力”。

只有26万人的云南省西畴县,地处滇黔桂石漠化核心区,石漠化率高达七成以上,一度被认为罹患“生态癌症”。但在这个国家扶贫开发工作重点县,有一个出名的“不等式”:政府在农村投入10万元,群众跟着投工投劳、捐款凑钱,能干出二三十万的事来!县委大院的墙上,书写着“西畴精神”——搬家不如搬石头,苦熬不如苦干;等不是办法,干才有希望。

鸡街乡肖家塘村的5公里硬化路,

修得不比岩头村轻松——4户人家整整干了6年,为此家家几乎“砸锅卖铁”。带头的小组长侯寿高今年38岁,他感叹:“修路比修长城还难!”2015年通了路,去年肖家塘种下1000多棵核桃树,村里4G信号也很强。侯寿高走出大山开了家餐馆,还买了辆微型车,直接能开到院子里。从带头修路到带头致富,侯寿高家堂屋里挂起一副对联——敢比愚公劈山修路建家园,勤劳一家欢喜地迎新。

截至目前,西畴县完成农村自建路1361段1876公里,累计投资4.6亿元,其中群众自筹、投工投劳折资3.46亿元。虽为滇东南边境小县,西畴每平方公里上的农村公路长度,却是全省平均数的3倍。在县里有关农村公路建设的“红头文件”上,“群众主动”排在“党政推动”前面。

有志气修路,就不愁致富。李华明说,路通后,村民把地流转给种三七的企

业,养的猪也好卖了,2016年村里人均收入6000多元。

石漠化治理,西畴唱出政府投资、群众出力的“合奏曲”。隆冬时节的“三光”片区,收了烤烟的“石头梯田”一望无际,为了这片高产稳产的石头田,片区群众自筹及投劳折资7000多万元。“三光”本因“树砍光、水土光、姑娘跑光”得名,如今具备了发展产业的条件,土地流转租金从每亩二三百涨到八九百元。

穷山恶水逼出了西畴人的自力更生精神,持之以恒的“西畴精神”美了山水、富了群众:30年绿化了石漠化土地,20年来减少贫困人口20万。2015年,西畴被评为云南10个“争先进位县”之一,县域“三农工作”综合评比排名全省第一。到今年末,县里2万多贫困人口将全部脱贫。



打赢脱贫攻坚战

河北严格党代会代表人选条件

涉『负面清单』者概不推荐

据新华社石家庄3月19日电 (记者齐雷杰)记者从河北省委组织部了解到:河北省在对出席党的十九次代表大会代表人选考察对象进行听取意见和考察时发现,有4名考察对象存在河北省一份“负面清单”中所涉及的问题。例如,一名企业负责人在维护职工合法权益、履行劳动合同方面存在问题,经研究,不列入代表候选人初步人选。

这份“负面清单”,出自河北省制定的《党代会代表推荐办法(试行)》。按照办法要求,党代会代表人选要严格人选条件,突出政治标准,加强考察审核,规范产生程序,切实把好代表人选的政治关、廉洁关、素质关和结构关,决不能让不合格的人提名为代表人选。

其中,办法明确列出13种不能推荐为代表人选的情形,建立起“负面清单”制度。“负面清单”列明的情形包括:政治上有问题,不遵守政治纪律和政治规矩,搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派、阳奉阴违、各行其是、妄议中央的;严重损害国家和人民利益的;与敌对势力相勾结或接受(境)外组织、个人参选资助或培训的;品行不端、道德败坏的。

“负面清单”还包括:因严重违法违纪被给予组织处理、纪律处分或被判刑以及涉嫌违纪违法正在接受调查处理的;有行贿受贿、权钱交易行为的;有拉票贿选或其他不正当竞争行为的;在身份上弄虚作假或身份与代表性不一致的;拥有外国国籍或(境)外永久居留权、长期居留许可的;法纪意识淡薄,参与或鼓动群众参加非访、越级访、对抗党组织和政府的;信仰宗教或未经组织批准参加宗教活动的;组织参与非法组织或会道门、邪教组织活动的;其他不宜推荐提名为代表人选的情形。

河北省委组织部有关负责人表示,河北认真落实党章和中央有关要求,严格代表产生程序,充分发扬党内民主,扎实开展党的十九次代表大会代表推荐提名工作,把加强党的领导、发扬党内民主、从严审核把关贯穿代表产生全过程。突出政治标准和先进性,细化代表条件和结构要求,严把代表人选政治关、廉洁关,优化代表结构,注重推荐生产和工作一线党员特别是工人、农民和专业技术人员代表人选。

为切实防止代表产生过程的不正之风,河北省委组织部研究制定《关于党代会代表产生全程纪实工作的若干意见》,按照“谁办理、谁负责、谁纪实”原则,明确代表产生全程纪实清单和七种负面情形,实行责任倒查和追究。

河北省坚持逐级遴选择优,把从严审核把关贯穿代表产生全过程。在推荐提名过程中,坚持自上而下、上下结合,反复酝酿、逐级遴选,认真研究、综合比选,把充分发扬党内民主与正确集中、加强党组织把关有机结合。各级党组织对代表人选从严审核把关,层层进行遴选,坚持好中选优。

记者了解,河北省委组成9个考察组,采取个别谈话、查阅档案资料、同考察对象面谈等方式,对代表人选实行差额考察,严把代表人选政治关、廉洁关,准确认定代表人选身份,广泛听取党组织和党员群众意见。

结合考察情况,河北省委确定了择优比选原则:考察情况好,群众认可度高,参政议政能力强,没有负面反映的;生产和工作第一线党员,女党员、少数民族党员、55岁以下党员和工人党员符合中央结构要求,主要安排获得过县级以上荣誉称号、在本行业本系统具有代表性的优秀共产党员等。

做善念的导体

刘元通

近日,河南省新乡县村民杨全鸿烧掉了近50年来积攒的病人就医欠条,引发社会关注。体味过患病无钱医治的滋味,也感受过被免掉三四十块钱医药费的善政温度,让他对窘境中的病人感同身受。

同样,在江西南昌沃尔夫4S店上班的一名退伍消防兵许诺,冒着汽车爆炸的危险,奋不顾身救出4名乘客,还把政府部门和企业奖励给他的4万元现场捐赠给慈善机构。面对央视的采访,他说:“我实在不觉得我有什么了不起,如果说我这样就成了英雄了,那我在消防队时的老班长呢?他救的人太多了。”

社会需要这样的善行善举。当一名接受他人资助完成学业的毕业生,也加入助学支教队伍;当一名在他人帮助下找到走失孩子的母亲,孜孜不倦地奔波在帮助别人寻路的途中;当一名接受过师恩教导的孩子,成人后也站上三尺讲台……感受过善意,自己就有温度,自觉将这种温度扩散出去,世间闪现的每一丝善念就能长存远播。

愿更多人成为善念的导体,而不是绝缘体,让这个社会和风荡漾。

今日谈

最高人民法院工作报告

——2017年3月12日在第十二届全国人民代表大会第五次会议上 (第三、六版)

最高人民检察院工作报告

——2017年3月12日在第十二届全国人民代表大会第五次会议上 (第四、六版)

电视、自媒体、报刊大量使用外语词,你觉得“高大上”还是“硌牙”——

中外文夹杂 真让人犯晕

本报记者 张烁

调查

“明天conference(会议)上,要对你那个report(报告)进行discuss(讨论)……”听到热播电视剧里这样中外夹杂的表达,你觉得“高大上”还是有点“硌牙”?随着全球化的深入,外语词已经渗入社会生活的各个领域,不分场合、不分层次过度使用外语词的情况不仅在自媒体上越来越常见,甚至主流媒体、正规出版物都难以避免。

中外夹杂随处可见 乱用滥用不合规范

翻开近日的一份报纸,随处可见字母缩略词的踪影。在某版面上,两个新闻标题尤其醒目:《央行上调逆回购和MLF操作利率》《P2P网贷成交量连续两月下滑》。前者在行

文中交代了MLF指的是“中期借贷便利”,后者则通篇都没能对P2P(网络借贷平台)作出必要解释,这让对财经领域不熟的读者有些摸不着头脑。

除了纸媒,电视也不例外。“一换到体育频道,NBA(美国男子职业篮球联赛)、CBA(中国男子职业篮球联赛)、KHL(大陆冰球联赛)等不绝于耳;一转到财经台,CPI(居民消费价格指数)、PPI(工业生产者出厂价格指数)等就纷至沓来。”武汉大学文学院副教授阮桂君认为,主流媒体使用外语词而不加注释,是不合乎规范的。

与此相比,一些情况下夹杂外文则显得“情有可原”。南京大学生命科学学院学生小王告诉记者:“工作或研究时,如果用‘脱氧核糖核酸’代替‘DNA’,或是用‘聚合酶链式反应’代替‘PCR’,既不好说,也不好写,反而会带来一些困扰。”

信息交换爆发增长 语言接触不可避免

“中外夹杂的现象,自现代以来就普遍存在,其中的原因既古老又新鲜。”国家语委副主任、教育部语用司司长姚喜双分析,古老,是因为凡是有语言接触,外来词就不可避免;新鲜,是因为现代以来,我们与国外的接触既频繁又快速,必然会通过新词语反映出来。

语言是有生命的,在对外来词的吸收上,往往有这样几种方式:纯音译借词,如咖啡(coffee);中西合璧式的词,如X射线、维生素C;义译词,如:蜜月(honeymoon)。“在全球性的信息交换爆发式增长的今天,很多时候新词语还没来得及翻译,专业领域和媒体就直接将外语词形拿来用了。”教育部语

言文字应用研究所研究员王敏表示。“不少人觉得,使用中文时夹杂着外文是一种时尚。”北京语言大学文学院教授石定果认为,这既是文化不自信的体现,也不符合《国家通用语言文字法》。

勇于交流本土吸收 树立语言文化自信

对于外语词的使用,事实上早有规范。《国家通用语言文字法》规定:汉语出版物中需要使用外国语言文字的,应当用国家通用语言文字作必要的注释;《国家行政机关公文处理办法》规定:使用国际组织外文名称或其缩写形式,应当在第一次出现时注明准确的中文译名。

“我们应该以科学态度对待外语词,既要敢于交流,不断吸纳,又要将其本土化,而不是盲目堆砌、无条件吸收。”姚喜双表示,要贯彻落实《国家通用语言文字法》,区分不同情况加以积极引导和规范。

当前,常态化的管理正在发挥作用。我国外语中文译写规范部际联席会议制度成立以来,夹杂使用外语词的现象正在逐渐减少;即便使用,括注中文译名的方式也正逐渐增多;在政府公文等正式文本中,中外夹杂的现象也在减少。

党的十九大代表选举